

АЛИМБАЕВА Б.А.

старший преподаватель

Ташкентский государственный педагогический университет, г. Ташкент, Узбекистан, alimba@yandex.uz

ЗАБОТА О СТАРШЕМ И ПОДРАСТАЮЩЕМ ПОКОЛЕНИИ – ВЕКОВАЯ ЦЕННОСТЬ НАРОДОВ УЗБЕКИСТАНА

В настоящей статье автор приводит своеобразный анализ работ, выполненных в рамках Государственной программы «Год внимания и заботы о старшем поколении». На ярких примерах показывает, что уважение, почитание и забота о старшем поколении – многовековая ценность народа Узбекистана.

Ключевые слова: доброта, милосердие, уважение, история, традиции, уникальное наследие, предки, ценность, поколения, мудрость.

В Узбекистане стало доброй традицией давать определенное название каждому году. 2015 год объявлен в республике годом внимания и заботы о старшем поколении. В докладе на торжественном собрании, посвященном 22-й годовщине принятия Конституции, Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов особо подчеркнул, что это делается с учетом вековых ценностей нашего народа, в целях оказания должного уважения и всесторонней поддержки людям почетного возраста, что созвучно чаяниям и стремлениям нашего общества.

В статье 39 Конституции Узбекистана закреплено: Каждый имеет право на социальное обеспечение в старости, в случае утраты трудоспособности, а также потери кормильца и в других предусмотренных законом случаях [1].

Узбекистан имеет богатую историю, традиции, поистине уникальное наследие, оставленное великими предками. Говорят, что если, ты хочешь больше узнать о народе и определить его будущее, то что можно сделать по отношению к детям и старикам. Благородное отношение к ним, наряду с такими качествами, как доброта и милосердие, испокон веков присущи нашему народу. Еще в средние века ученый-энциклопедист Абу Наср Фараби, признанный «Аристотелем Востока», представил концепцию гармонично развитой личности. В своей книге «Город мудрецов» он призывал оказывать милость детям и старикам. В эпоху Темуридов, в XV веке, Алишер Навои в своих произведениях поднял ее на высочайшей художественных уровень. По сей день, эти произведения являются точкой опоры, источником духовной силы, которые для нас жизненным примером и образцом подражания.

Известно, что род человеческий состоит из поколений. В мире одновременно живут несколько поколений: уходящее, находящиеся в расцвете сил, выходящие и только что появившиеся. Уважение, почитание и забота о старших поколениях – это закон жизни.

Потому глава государства Узбекистана подчеркнул: «...Уважать и заботиться, получать благословение наших почтенных акакалов, отцов и матерей, которые вырастили, воспитали нас, вынесли на своих плечах все тяготы жизни, взяли на себя ответственность за судьбу Родины, пережили вместе со страной радостные и горестные дни, является самым благом делом в мире» [2].

Заслуга старшего поколения заключается в том, что они проявили героизм и мужество в годы войны, защищая мирное небо над страной на полях сражений с фашизмом. Это они в тылу самоотверженным трудом внесли свой вклад в Победу, а затем восстанавливали мирную жизнь. Это их стараниями создан тот солидный

потенциал, который во многом способствовал тому, что сегодня, несмотря на глобальный кризис, в Узбекистане обеспечивается стабильность экономики, успешно решаются социальные вопросы, достигаются больше успехи в образовании и здравоохранении, науке и культуре, спорте и других сферах. И как отметил Президент, мы в неоплатном долгу перед представителями старшего поколения и обязаны обеспечить им благополучие и долгие годы жизни. Как свидетельствует история, каждая семья строится на любви и памяти старшего поколения. Родители передают своим детям и внукам жизненный опыт и мудрость многих и многих лет, десятилетия истории семьи в одну непрерывную цепь. Статья 64 Конституции Узбекистана гласит: «Родители обязаны содержать и воспитывать детей до их совершеннолетия», а статья 66 Конституции постулирует: Совершеннолетние трудоспособные дети обязаны заботиться о своих родителях. Всё в жизни взаимосвязано.

Потому Алишер Навои в своих произведениях отца приравнял к Солнцу, а мать Луне. Он писал:

За жизнь отца- свой пожертвовать буду ряд
И голову сложить за материнский взгляд.
Ты солнцем и луной родителей зови-
И будешь озарен сиянием их любви.

Великий Амир Темура, приезжал в Бухару, каждый раз останавливался у ворот, слезал с коня и пешком проходил по улицам города, каждый раз провозглашал: «Этот город – город моей матери, это священная земля, потому я не могу по улицам этого города верхом проехать». Это было его бесценное и бесконечное уважение к матери. Каждый из нас в отношении родителей должен брать пример у Амира Темура. Он с особым уважением относился и к сыновым, невесткам и всем близким родственникам, Все это нашло свое отражение в «Уложениях Темура» [3].

Алишер Навои, будучи в почетном возрасте, мечтал о мире и благоденствии. Его творчество проникнуто высокими идеями гуманизма, народолюбия и патриотизма. Он возвеличил и воспел дружбу и сотрудничество между народами независимо от того, где они проживают, на каком языке говорят, к какой расе относятся и каково их вероисповедание. Это дружба обогащает, облагораживает народы:

Поймите, люди всей земли: вражда- плохо дело,
Живите в дружбе меж собой -нет лучшего удела.

Алишер Навои создал галерею прекрасных образов героев, в мыслях и действиях которых воплощены эти идеи и взаимоотношения Фарход из Китая(Хотана), где жили узбеки, и армяне Ширин, Шопур из Ирана, и индийцы Масуд, Фаррух, аравитянка Лейли и араб Межджунун, греки Александр (Искандер), Арасту, Афлотун,

Сократ, римлянин Плиний- вот любимые герои поэм Алишера Навои. Эта мечта поэта осуществилось в независимом Узбекистана, где проживают представители ста сорока наций и народностей. Статья 4 Конституции гласит: Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории, создание условий для их развития.

Это еще раз свидетельствует о том, как мечта поэта осуществилось в независимом Узбекистана. В республике обучение ведется на 7 языках, СМИ газета и журналы издаются на 12 языках. Представители старейшин всех нации и народностей – в одинаковом почете. Среди героев Узбекистана - русский Анатолий Панин (экскаваторщик), казах Серикбай Сагатов (чабан), грузин Эдвард Ртвеладзе (историк) и т.д. А. Навои особое внимание обращает учителям и наставникам, которые для нас необходимы. В этом плане чрезвычайно интересны высказывания Навои о школе, об учителях и учениках. Роль школы и настоящего учителя оцениваются поэтом необычайно высоко:

Кто научил тебя слову на том пути, что к истине ведет,

Его хоть сотней кладов награждай ты- все не оплатишь ты его забот.

Одновременно поэт с благодарностью отмечает, что труд учителя крайне ответственен, благороден и вместе с тем изнурителен. Навои говорят об исключительной тонкости и сложности характера детей и обусловленных этим трудностях деятельности учителя, его отношения к ученикам. Чтобы люди были хорошими, а общество совершенным, согласно Навои, нужно с детства приобщать людей, все подрастающее поколение, к знанию. Нужно просветить их, научить. Но этого еще мало, это лишь одна важная сторона вопроса, часть двуединого целого. Другая, крайне важная сторона вопроса заключается в упорном и систематическом, умелом и терпеливом воспитании детей в духе лучших моральных качеств, украшающих человека и делающих его полезным не только для себя, но и для общества. При этом Навои подчеркивает необходимость воспитания с детства, что, конечно, очень ценно:

Какие свойства в людях не найди ты,

Знай: все они в младенчестве привиты.

Высказывания Алишера Навои о школе, об учениках, учителях и о старшем поколении полны искренних забот о подрастающем поколении и даже тревог, в них – страстное желание того, чтобы сегодняшние дети и завтрашние молодые люди росли нормально в умственном,

моральном отношении, были благовоспитанными, нужными народу и стране. Все это совершенно естественно. Стремясь осуществить свою мечту о том, чтобы общество и население были свободными от социальных пороков, страна- благоустроенной, а народ –счастливым, Навои придавал исключительно большое значение воспитанию детей, приобщению их знаниям.

Алишер Навои в своих произведениях воспевае труд и трудолюбие, особенно старшего поколения. Об этом Навои приводит одну прекрасную притчу[5]. Знаменитый Хотам Той давал очередное угощение населению. Был жаркий день и невыносимая жара. В это время среди людей ему стало очень душно, и он отошел от них в сторону. Степь. Солнцев зените. Невыносимая жара. И друг Хотам видит: глубокий старик, согнувшись и опершись на посох, несет на спине тяжелую вязанку колючих дров. Он шатается под тяжестью груза, сгибаются, кричат, трудно дышит и часто останавливается передохнуть. Хотам подошел к старику и ласково сказал: «О, друг разве ты не знаешь, что хотам Той здесь устает пир для всех?! Сбрось ношу колючек и иди туда». Старик гордо ответил: Поверь: мой тяжкий труд не тяжелей, чем иго благородности твоей. И лучше мне трудом дирхем добыть, чем от Хотамта стадо получить!

Сегодня в республике проживает более 2 миллионов 873 тысяч человек старше 60 лет. В докладе Президента особо отмечено, что возраст 225 тысяч узбекистанцев превышает 80 лет, 44 тысяч - 90 лет, а 8 700 наших соотечественников перешагнули столетний рубеж. Также подчеркнуто, что среди пожилых людей более 3,1 тысячи участников Второй мировой войны и около 70 тысяч ветеранов труда.

Нам, представителям старшего поколения от молодежи необходимы забота, ласковое, доброе слово. Совершенно верно, подчеркивал Алишер Навои:

Словами можно смерть предотвратить,

Словами можно мертвых оживать.

И пусть каждодневным правилом для всех станут слова Президента о том, что долгом каждого из нас является проявление постоянного почтения и заботы о наших отцах, дедах, матерях, своим богатым жизненным опытом, собственным примером вносящих неоценимый вклад в формирование атмосферы мира, согласия и счастья в каждой семье и стабильности в обществе активно участвующих в преобразованиях во всех сферах, в первую очередь, в воспитании здорового поколения в двух нашего исторического наследия, культурных ценностей и добрых традиций.

Литература

1. Конституция Республики Узбекистан. –Т.: Узбекистан, 2014.
2. Народное слово. 10 декабря 2014.
3. Алишер Навои. Афоризмы. -Т.: Шарк, 2007. с. 40.
4. Уложения Темура. -Т.,1999.
5. Алишер Навои. Танланган асарлар. X томлик. -Т., 2011.